

Е.М. ЖАК – 110 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ*О.С. БОРОВИКОВА, ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России, г. Челябинск, Россия***Аннотация**

Статья посвящена высококвалифицированному хирургу, врачу с большой буквы Е.М. Жак. В ней подробно описаны становление Е.М. Жак как хирурга, ее военные заслуги, а так же работа на кафедре госпитальной хирургии в послевоенные годы.

Ключевые слова: хирург, кожная пластика, госпиталь, доцент, челюстно-лицевая хирургия.

Актуальность. Достижения медицины и здравоохранения нашей страны в годы Великой Отечественной войны – славная страница истории, непреходящая ценность для следующих поколений. На фронте и в тылу было сделано очень многое, чтобы организовать помочь раненым воинам, не допустить возникновения эпидемий, сберечь подрастающее поколение, создать службу охраны здоровья рабочих оборонных предприятий, обеспечить население медицинской помощью. Медики в годы в этот сложный для страны период проявили не меньший героизм, стойкость и мужество, чем солдаты, моряки, летчики, работники тыла и офицеры. Не было легкого поста, должности, места работы – каждый из медиков внес свою лепту. Евгения Михайловна Жак была одним из многих выдающихся хирургов того времени. Она выполняла огромную работу по восстановительной челюстно-лицевой хирургии, спасая раненых воинов Красной армии. Е.М. Жак с большой преданностью выполняла возложенную на нее задачу, обучая и других медицинских работников хирургическому мастерству [4, 6].

Жак Е.М. родилась 23 апреля 1906 года в городе Смоленске. До Октябрьской революции её отец работал в земстве землемером, мать вела зубоврачебный прием дома. Евгения Михайловна в школе была хорошисткой, добросовестно относилась к учебе, но в 1922 году в связи с закрытием школы из последнего класса перешла в педагогический техникум в городе Уральске, который окончила в 1923 году. После техникума она поступила в Саратовский университет на медицинский факультет, который благополучно окончила в 1928 году. Сразу после окончания университета, Жак Е.М. стажировалась в хирургическом отделении

Уральской окружной больницы, затем переехала работать вторым врачом в ауле Джамбета КАССР. С 1929 года по 1931 год работала врачом-стажером в хирургическом отделении железнодорожной больницы в городе Саратове, с 1931 года стала ординатором факультетской хирургической клиники города Саратова, а с 1932 года – ординатором хирургического отделения в Магнитогорске. В 1938 году Жак Е.М. начала свою работу ассистентом в I хирургической клинике Куйбышевского государственного медицинского института. За это время она проявила себя ответственным работником, хорошо владеющим хирургической техникой, добросовестно выполняющим свои обязанности. Евгения Михайловна пользовалась авторитетом не только среди врачей и пациентов, но и среди студентов, зарекомендовав себя как отличного педагога. Ее занятия были содержательны и интересны, а научная работа была ключом. Первые же исследования по теме "Бактериальная флора при ожогах" заслужили огромного внимания среди хирургов, и в 1939 году ее кандидатуру выдвинули на звание отличника-ударника клиники.

В августе 1942 года было принято мобилизовать молодого специалиста Е.М. Жак на должность старшего инспектора-хирурга отдела госпиталей Челябинской области. Одновременно с этим она была ведущим хирургом челюстно-лицевого госпиталя, а также вела занятия со студентами медицинского института по челюстно-лицевой хирургии [1].

Еще в годы войны Евгения Михайловна работала консультантом в больнице восстановительной хирургии для инвалидов Отечественной войны, а затем активно занялась преподавательской деятельностью, обучая студентов Магнитогорского медицинского

техникума анатомии, хирургии и физиологии человека. Также Е.М. Жак активно занималась общественной деятельностью.

С 1944 года помимо работы в госпитале Е.М. Жак работала ассистентом на кафедре госпитальной хирургии Челябинского медицинского института. Она активно продолжала заниматься наукой, имея 11 научных работ, из них 8 были напечатаны в медицинском журнале, например "Закрытие травматических дефектов кожи", "Свободная пересадка кости в дефекте нижней челюсти" и многие другие. Еще в госпитале ею проводилась научная работа о замене лица после огнестрельных ранений стебельчатым лоскутом Филатова. Работа в Челябинском медицинском институте свела Евгению Михайловну с такими же людьми – героями Великой Отечественной войны, посвятившими свою жизнь медицине: Назаровым П.В., Кузнецовым В.И., Бруком А.М. [2, 3, 5].

Уже в ноябре 1944 года в Свердловском медицинском институте Е.М. Жак защитила кандидатскую диссертацию, ей было присвоено

звание кандидата медицинских наук. А в марте 1945 года Евгения Михайловна была утверждена в должности доцента кафедры госпитальной хирургии Челябинского медицинского института. Профессор Федоровский отмечал, что Евгения Михайловна была одним из лучших ассистентов клиник института, при этом имея 17-летний врачебный стаж, она является умелым хирургом-специалистом в области пересадки тканей, а также самым авторитетным и добросовестным преподавателем в области хирургии.

Приказом народного комиссара здравоохранения РСФСР в 1946 году ведущему хирургу эвакогоспитая Челябинской области Е.М. Жак была объявлена благодарность с занесением в трудовую книжку.

Евгения Михайловна, была одним из высококвалифицированных хирургов, оказывающих медицинскую помощь во времена Великой Отечественной войны, преданно, выполняя свою работу, передавая свой безграничный опыт многим студентам.

Список литературы

1. Максимова О.Г. Челябинские хирурги в годы Великой Отечественной войны / О.Г. Максимова, О.В. Пешиков, А.В. Чукичев // Сборник воспоминаний о ветеранах Великой Отечественной войны "Вспомним всех поименно". – Под редакцией И.И. Долгушина. – Челябинск: Изд-во "Челябинская государственная медицинская академия". – 2010. – с. 62-65
2. Мусаева П.И.к. Одна жизнь – пример многим / П.И.к. Мусаева, О.В. Пешиков, А.В. Чукичев // Материалы Всероссийской научной конференции по истории медицины "Они прошли дорогами войны", посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. – под ред. Л.Ф. Телешевой, Ю.А. Тюкова. – Челябинск: Издательство Южно-Уральского государственного медицинского университета, 21.04.2015. – с. 60-63
3. Шевалдина М.А. Александр Макарович Брук: от бойца НКВД до заведующего кафедрой / М.А. Шевалдина, О.В. Пешиков, А.В. Лукин // Сборник воспоминаний о ветеранах Великой Отечественной войны "Вспомним всех поименно". – Под редакцией И.И. Долгушина. – Челябинск: Изд-во "Челябинская государственная медицинская академия". – 2010. – с. 79-80
4. Шевченко С.А. Золотые руки полевой хирургии / С.А. Шевченко // Бюллетень медицинских интернет-конференций. – 2014. – Т. 4. №5. – с. 907
5. Шохова Ю.В. Павел Васильевич Назаров и Владимир Иванович Кузнецов: две судьбы – одна дорога / Ю.В. Шохова, М.Р. Кашаева, А.В. Чукичев и др. // Сборник воспоминаний о ветеранах Великой Отечественной войны "Вспомним всех поименно". – Под редакцией И.И. Долгушина. – Челябинск: Изд-во "Челябинская государственная медицинская академия". – 2010. – с. 50-52
6. Энговатов В.А. Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг / В.А. Энговатов // Бюллетень медицинских интернет-конференций. – 2015. – Т. 5. №4. – с. 209

E.M. JAC – 110 YEARS SINCE THE BIRTH*

O.S. BOROVKOVA, FSBEI HE SUSMU MOH Russia, Chelyabinsk, Russia

Abstract

The article is dedicated highly skilled surgeon, a doctor with a capital EM Jacques. It described in detail the establishment of EM Jacques as a surgeon, her military services, as well as work at the department of hospital surgery in the postwar years.

Keywords: surgeon, skin plastic, Hospital, Associate Professor, Maxillofacial Surgery.

* Научные руководители: д.м.н., проф. Чукичев А.В., к.м.н., доц. Пешиков О.В., к.м.н., доц. Лукина А.В.